
 

บทที่ 3 
 

วิธีดาํเนินการศึกษา 
 

3.1 ขัน้ตอนการดาํเนินการศกึษา 
 

 การวิจัยครัง้นีเ้ป็นการวิจัยท่ีเก็บข้อมูลจากการสํารวจสภาพปัจจุบันของกลุ่มธุรกิจ

อตุสาหกรรมยานยนต์ และชิน้สว่น เก่ียวกบักระบวนการออกแบบและพฒันาผลิตภณัฑ์ มีขัน้ตอน

การวิจยั ดงันี ้

 1. ศกึษา SWOT และ 5 Force ในอตุสาหกรรมยานยนต์เพ่ือหาจดุแข็งจดุอ่อน แรงท่ีมี

ความสําคญั และสง่ผลกระทบตอ่กลุม่ธุรกิจอตุสาหกรรมยานยนต์ และชิน้สว่น 

 2. ในประเทศไทยมีจํานวนบริษัทท่ีดําเนินธุรกิจเป็นผู้ผลิตรถยนต์ และชิน้ส่วน รวม

ทัง้สิน้จํานวน 525 ราย โดยมีบริษัทท่ีดําเนินธุรกิจผลิตหรือประกอบรถยนต์จํานวน 16 ราย (แผน

แม่บทอุตสาหกรรมยานยนต์ พ.ศ. 2545-2549 สํานกัเศรษฐกิจอุตสาหกรรม, 2549) และบริษัท

ผลิตชิน้ส่วนยานยนต์ 509 ราย (สมาคมผู้ผลิตชิน้ส่วนยานยนต์ไทย, 2551) จึงกําหนดกลุ่ม

ตวัอย่างท่ีจะส่งแบบสอบถามไปยงักลุ่มอุตสาหกรรมเป้าหมายท่ีระดบัความเช่ือมัน่ 95% ระดบั

ความคลาดเคลื่อน ±10% จากตารางกําหนดขนาดตวัอย่างของ Taro Yamane เม่ือมีประชากร

เท่ากบั 525 ราย กลุม่ตวัอยา่งเท่ากบั 83 บริษัท 

 3. รวบรวมแบบสอบถามและนํามาคดัแยกตามประเภทของกลุ่มอุตสาหกรรม และ

ตรวจสอบความเรียบร้อยเพื่อนํามาใช้ประกอบงานวิจยั 

 4. แบง่กลุม่ตวัอย่างออกเป็น 2 กลุม่ด้วยหลกัการ Balanced Scorecard (BSC) โดย

การประเมินจากมมุมอง 4 ด้านหลกัๆ ได้แก่ ด้านการเงิน ด้านลกูค้า ด้านการดําเนินการภายใน 

และด้านการเรียนรู้และพฒันาการ เป็นต้น 

 5. เปรียบเทียบระหว่างบริษัทท่ีประสบความสําเร็จ กบับริษัทท่ีไม่ประสบความสําเร็จ

ในกระบวนการพฒันาผลิตภณัฑ์ ทัง้ 2 กลุ่ม ได้แก่ กลุ่มผู้ดําเนินธุรกิจผลิตหรือประกอบรถยนต์ 

และกลุม่ผู้ผลติชิน้สว่นรถยนต์ ซึง่จะทําให้ทราบวา่ในแตล่ะกลุม่นัน้ให้ความสําคญักบัขัน้ตอนใด 

 6. ศึกษาเชิงลึกในขัน้ตอนการพฒันาผลิตภณัฑ์ท่ีกลุ่มธุรกิจตวัอย่างให้ความสําคญั 

ด้วยการเปรียบเทียบทัง้ 2 กลุม่ในแตล่ะปัจจยัยอ่ย เพ่ือใช้ในการวิเคราะห์และสรุปผลตอ่ไป 

 7. สรุปผลการดําเนินการวิจยั และเสนอแนะ 
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3.2 การออกแบบสอบถาม 
 

 การศกึษาครัง้นีจ้ะใช้การเก็บข้อมลูด้วยแบบสอบถามท่ีถกูออกแบบโดย จิรวทุธ์ เกตวุ

โรภาส (2551) ปัจจัยต่างๆในแบบสอบถามเป็นปัจจัยท่ีมีความเก่ียวข้องกับความสําเร็จใน

กระบวนการพฒันาผลติภณัฑ์ ซึง่ได้ถกูคดัเลือกจากงานวิจยั ตํารา และเอกสารทางวิชาการตา่งๆ  

โดยแบบสอบถามจะแบง่ออกเป็น 3 สว่น คือ 

 1. ข้อมลูทัว่ไปของฝ่ายบริหารและองค์กร 

 2. ปัจจยัสูค่วามสําเร็จในแตล่ะขัน้ตอนของกระบวนการพฒันาผลติภณัฑ์ 

 3. ตวัชีว้ดัความสําเร็จของกระบวนการพฒันาผลติภณัฑ์ 

 

 ข้อมลูทัว่ไปของฝ่ายบริหารและองค์กร เป็นข้อมลูเก่ียวกบัลกัษณะของธุรกิจและผู้ ให้

ข้อมูลในแบบสอบถาม เพ่ือศึกษาถึงภาพรวมเบือ้งต้นของแต่ละองค์กรและนํามาประกอบการ

ศกึษาวิจยั 

 ปัจจยัสูค่วามสําเร็จในแตล่ะขัน้ตอนของกระบวนการพฒันาผลิตภณัฑ์ แบง่ออกเป็น 6 

ขัน้ตอน ได้แก่ การศึกษาความเป็นไปได้ การพฒันาแนวคิดผลิตภณัฑ์ การวางแผนผลิตภณัฑ์ 

กระบวนการทางวิศวกรรมและผลิตภณัฑ์ การทดสอบตลาด และการวางผลิตภณัฑ์สู่ท้องตลาด

นอกจากนีใ้นทกุๆ ขัน้ตอนจะมีปัจจยัยอ่ยดงัแสดงรายละเอียดในภาคผนวก 

 ตัวชี ว้ัดความสําเ ร็จของกระบวนการพัฒนาผลิตภัณฑ์  ตามหลักลิ ขิตสมดุล 

ประกอบด้วย 4 ด้าน ได้แก่ มุมมองด้านการเงิน มุมมองด้านลูกค้า มุมมองด้านกระบวนการ

ภายใน มมุมองด้านการเรียนรู้และการพฒันา ในแตล่ะข้อจะมีข้อยอ่ยๆดงัแสดงในภาคผนวก 

 
3.3 สถติทิี่ใช้ในการศึกษา 
 

 การวิเคราะห์ความแปรปรวนและทดสอบความแตกต่างรายคู่ (Nonparametric 

ANOVA: Wilcoxon Test) โดยใช้ทดสอบคา่เฉลี่ยผลรวมตวัเลขดชันีชีว้ดัความสมัพนัธ์ของกลุ่ม

ตวัอยา่งทัง้ 2 กลุม่ 

สมมตฐิานในการทดสอบ 

 H0:  1μ  = 2μ  

คา่เฉลี่ยของประชากร 1 และ 2 ไมแ่ตกตา่งกนั 

 H1:  1μ  ≠ 2μ  
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ผลการดําเนินงานเฉลี่ยของประชากร 1 และ 2 แตกตา่งกนั 

กําหนดให้ 1μ   แทนบริษัทท่ีประสบความสําเร็จ (X ≥  3) 

    2μ  แทนบริษัทท่ีไมป่ระสบความสาํเร็จ (X < 3) 

 โดยท่ี X แทนคา่เฉลี่ยของผลรวมตวัเลขดชันีชีว้ดัตามหลกัลขิิตสมดลุ (BSC) 

 

การลงคะแนนจะใช้ระดบัความสําคญั ดงันี ้

ระดบัความสําคญั 1 กําหนดให้อยูใ่นระดบั น้อยกวา่เป้าหมายมาก 

ระดบัความสําคญั 2 กําหนดให้อยูใ่นระดบั น้อยกวา่เป้าหมายปานกลาง 

ระดบัความสําคญั 3 กําหนดให้อยูใ่นระดบั ตามเป้าหมาย 

ระดบัความสําคญั 4 กําหนดให้อยูใ่นระดบั สงูกวา่เป้าหมายปานกลาง 

ระดบัความสําคญั 5 กําหนดให้อยูใ่นระดบั สงูกวา่เป้าหมายมาก 

 

ระดบัการพิจารณาทางสถิติ

 

การศกึษาในครัง้นีผู้้ ทําการศกึษาใช้ระดบัการพิจารณา ดงันี ้

1. ระดบัความเช่ือมัน่ (Confident Level) ท่ี 95% 

2. ระดบันยัสําคญั (Significant Level) ท่ี 0.05 

3. ความคลาดเคลื่อน (Error Level) ท่ี ±10% 

โดยสามารถคํานวนด้วยสตูรของ Taro Yamane ดงันี ้

 

สตูร        2)(1 eN
Nn

+
=   ………………………………………… (1) 

 

กําหนดให้  = ขนาดประชากร N

  = ความคลาดเคลื่อนของการสุม่ตวัอยา่ง e

  = ขนาดกลุม่ตวัอยา่ง n
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 แทนค่าท่ีจํานวนผู้ประกอบกิจการในกลุ่มอุตสาหกรรมตวัอย่างจํานวน 525 ราย 

ความคลาดเคลื่อน ±10% 

  2)(1 eN
Nn

+
=  

  2)1.0(5251
525

+
=n  

  

 ดงันัน้  = 83 n

 ท่ีระดบัความคลาดเคลื่อนท่ี ±10% มีขนาดประชากรเท่ากบั 83 ราย จึงเป็นขนาดท่ี

เป็นพืน้ฐานในการพิจารณานํามาประกอบการศกึษาในครัง้นี ้

 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 


